

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles, 2 de Noviembre de 1898

Año XXVII. Núm. 7.702

## Las conferencias de París

Al anunciarse la conferencia de París para dar forma precisa al tratado de paz con los Estados Unidos, opinamos que España no debía acudir al llamamiento, seguros de que el resultado de la conferencia no había de mejorar nuestra situación, y en cambio nos haría representar el papel poco airoso de ser una vez más juguetes de un pueblo de allegadizos, refractario á los estímulos de la hidalguía. Su temperamento poco leal y generoso lo ha demostrado en el curso de sus relaciones con nosotros en lo referente á la isla de Cuba, como lo demostró antes con los vencidos del Sud, después de la guerra de Separación, condenándoles durante 10 años á la esclavitud mas ignominiosa que registran los anales de la historia moderna. No pudiendo esperar que nos tratara como un noble vencedor, era preferible considerarnos como rendidos á discrecion sin discutir con él los rigores del vencimiento: como los rendidos á discrecion, debíamos marchar silenciosos en el centro del cuadro si nos condenaba á muerte, tenderle los brazos para recibir las esposas si conmutaba aquella sentencia por la de esclavitud, y recibir, también silenciosos y sin agradecimiento, la libertad, si nos la dejaba. Estamos desarmados y tendidos en tierra, el enemigo nos tiene puesta una rodilla en el pecho y la punta de la daga en el cuello; diciendo: «Discutamos», resueltos á no oír nuestros lamentos. En tal situación, con tal adversario en vez de pedirle inútilmente misericordia, mas digno es cerrar los ojos y esclamar: «¡Hiere!»

Los periódicos extranjeros que durante el conflicto se mostraron inclinados á la imparcialidad, no pueden menos de reconocer la mala fé y la ruindad de nuestros enemigos. Como muestra citaremos un suelto del «Temp», importante periódico francés. Dice así: «La marcha de las negociaciones entre los comisionados españoles y los americanos no es muy favorable hasta ahora. Indudablemente de una y otra parte hay las mejores intenciones, pues ningún representante español sueña con provocar de nuevo las hostilidades, ni ningún representante de los Estados Unidos tiene la intención de aplastar á un adversario vencido llevando al extremo las exigencias del vencedor. Pero es el caso que la misma naturaleza de las negociaciones entabladas y el método que se ha creído deber adoptar para seguir las hacen difícil el acuerdo.

Por lo que toca á este último punto, los comisionados decidieron comunicarse exclusivamente por medio de escritos. Los españoles, por ejemplo, redactan en su idioma una exposicion, la ponen en la mesa de la comision para ser traducida, y luego se comunica á los americanos. Estos, á su vez, redactan la respuesta, que depositan igualmen-

te sobre el tapete verde, y, traducida al español, se entrega á los comisionados españoles.

Es evidente que semejante procedimiento fué escogido intencionadamente para entabrar, retardar y complicar la marcha de las negociaciones. Un debate hecho con tales condiciones parece mas bien una serie paralela de monólogos que un diálogo. Para llegar por este camino á una inteligencia, se necesita un gasto ilimitado de tiempo, de laboriosos esfuerzos y de buena voluntad.

«Es un retroceso puro y simple al interminable Congreso de Munster, del cual salieron á los ocho años los tratados de Westfalia; y es curioso que la modernísima república de los Estados Unidos haya deseado esta especie de resurreccion arqueológica, y haya traspasado de un salto los Congresos de Berlin, de Paris y hasta el de Viena.

«Son tan grandes los inconvenientes de este método, que algunos comisionados españoles han tratado de sustituirle un procedimiento mas sencillo. El señor Abarzuza, que habla admirablemente el inglés, intentó presentar oralmente sus objeciones; pero no se ha hecho caso de su discurso, ateniéndose exclusivamente á las memorias presentadas.

«De esta manera el debate abarca tantos puntos é implaca tantas consideraciones, que difícilmente se terminará el trabajo emprendido. La cuestion de la soberanía de Cuba está pendiente y apasiona á los comisionados que con ella se ejercitan para resolver la mas difícil aun de las Filipinas. Los españoles sostienen que no puede haber interrupcion, es decir, interregno en la soberanía; que cuando ellos la abandonen pase *ipso facto* y necesariamente á los Estados Unidos, y que estos no pueden repudiar las prerrogativas ni las cargas.

«Este es el punto de la dificultad: los Estados Unidos no quieren encargarse de la Deuda de Cuba. No les repugnaría absolutamente el resignarse á una política de conquista y de anexion, á pesar de las contradicciones que hay entre esta actitud y sus protestas de desinterés con que emprendieron la guerra. Sus objeciones no admiten el hacerse cargo de una Deuda de mil millones.

«En vano se les recuerda que al reconocimiento de su independencia por parte de la Gran Bretaña se encargaron de una parte de la Deuda inglesa; que despues de la anexion de Texas aceptaron tambien una parte de la Deuda mejicana, siendo este proceder una especie de regla del derecho de gentes. A esto contestan que, en rigor, no se anexionan la isla de Cuba, pues solamente se propone restablecer allí el orden como intermediarios, desentendiéndose de todo lo demás.

«A los argumentos de los comisionados españoles contestan que la Deuda de Cuba, la anterior á la guerra, fué

contraída por una colonia dotada de personalidad civil, con garantía de la renta de Aduanas y de Consumos, y que ellos no pueden asegurar el pago de los atrasos. Cuanto dicen los españoles es inútil, pues los americanos se parapetan detrás de sus instrucciones, que parecen ser de bronce. La prensa de su país les anima á seguir en esta actitud y pretende que la prensa francesa, que trata de estos asuntos con imparcialidad, no se mezcle en lo que no le importa.»

## LLEGADA DE REPATRIADOS

Cádiz 27.

Ha fondeado en este puerto el vapor de la Compañía Trasatlántica «Reina María Cristina», conduciendo la correspondencia de Cuba y Puerto Rico.

Momentos después de dar fondo el «Cristina» lo hizo el «Covadonga», que procede de la Pequeña Antilla.

En los muelles había extraordinaria animacion.

El general Castillejos pasó á bordo del «María Cristina» y el gobernador militar señor duque de Nájera fué al «Covadonga».

Este conduce seis compañías del batallón provisional y tres compañías de guardias civiles.

También han llegado el señor Macías, exgobernador general de Puerto Rico y su Estado Mayor.

El «Covadonga» encontró cerca de Canarias al «Cristina», siguiendo el viaje juntos.

Al llegar se enteraron los pasajeros de haberse entregado á los yanquis oficialmente la isla de Puerto Rico, produciendo la noticia profundo pesar.

El «Cristina» trae algunas averías en la máquina.

El primero en desembarcar fué el general Macías, siendo conducido al hotel de Paris en el coche del general Zavala.

El «Cristina» desembarcará la correspondencia y el pasaje oficial, continuando su viaje á Barcelona para llevar allí la repatriacion.

Con objeto de que ésta no sufra retraso, la Sanidad del puerto despachó el buque inmediatamente.

Las fuerzas que conduce el «Covadonga» fueron desembarcadas en medio del mayor orden, presenciando el acto inmenso gentío.

El «Cristina» desembarcó la correspondencia y el pasaje.

Se ha consultado al Gobierno acerca del destino que ha de darse á la fuerza que conduce este buque, pues en vista de las averías de sus máquinas, necesitaría ir convoyado por otros buques en su viaje á Barcelona ó en su defecto trasbordar los soldados á otro buque, del cual hoy carece la Compañía Trasatlántica.

Se cree que el Gobierno ordenará que el desembarco de repatriados se haga, en vista de lo ocurrido, en Cádiz y no en Barcelona.

El «Reina Cristina» conduce á los coroneles don Lesmes Blanco, don Juan Zubia Jiménez, don Arturo Castillari y don Luis Izquierdo.

Además 119 jefes y oficiales, 15 sargentos y 768 soldados.

De Puerto Rico el coronel don Antonio Osés 22 jefes y oficiales y 354 soldados.

El total de pasajeros ascienden á 1.605.

Las averías de las máquinas las experimentó el «Cristina» en la mitad del Océano, siguiendo el viaje gracias á la pericia de la tripulacion.

El «Covadonga» trae: al coronel señor Sánchez Castilla, 14 jefes y oficiales, cinco sanitarios, 13 sargentos de la Guardia civil, 22 de ejército, siete cumplidos, 331 guardias civiles, 1044 soldados, 499 mujeres é hijos de individuos de la benemérita

Total, 2.277.

En la travesía fallecieron el guardia José Melina Rabaneda, el soldado Gervasio Bou Carvajal y una niña de 18 meses.

A los pocos dias de navegacion la esposa de un guardia civil dió á luz una robusta niña con entera felicidad.

También conduce el «Covadonga» 19 Hermanas de la Caridad.

Las impresiones que traen los pasajeros procedentes de Puerto Rico y de Cuba son verdaderamente desconsoladoras por el resultado de la guerra y por la forma como se llega á la paz.

La expedicion de repatriados de Puerto Rico presenta un excelente aspecto.

La de Cuaa ha llegado mucho mejor de lo que se esperaba.

El duque de Nájera participó al general Macías su nuevo nombramiento.

A pesar del oleaje, el desembarque se ha hecho perfectamente bien.

Tanto en el muelle como en la ciudad hay gran actividad.

En las oficinas de la central de telégrafos hay extraordinaria animacion.

El personal se multiplica para dar cumplimiento.

Durante la travesía del «María Cristina» han fallecido 17 soldados, y dos al llegar á Cádiz.

Se llaman Isaac Bueno, Miguel Espinosa, Vicente Primo, José Rabar, Vicente Busto, José Martínez, Francisco Jurado, Francisco Ruano, Miguel Aracón, José Vazquez, Joaquín Buendía, Juan Gurrea, Juan Alférez y Gregorio González.

## En la Cámara francesa

Madrid 26.

Los telegramas de Paris dan cuenta de la sesion de la Cámara francesa que ha sido borrascosísima.

Se han repetido las manifestaciones tumultuosas y las colisiones entre los partidarios de la revision del proceso Dreyfus y los patriotas y antisemitas.

Después de la dimision del ministro

de la Guerra, se promueven en la Cámara violentos tumultos.

Mr. Brisson declara, que en el Consejo de ministros se acordó la revisión del proceso Dreyfus, y el ministro de la Guerra no mostró su disconformidad.

Los derechistas interrumpen varias veces al presidente del Consejo de ministros.

Sigue diciendo que nada hacía prever la dimisión del general Chanoine en forma tan desconsiderada.

Aplausos en la izquierda.

Cree que la Cámara sostendrá el criterio de mantener el predominio y unidad del poder civil.

Pide que se le permita retirarse.

Grandes aplausos.

Se suspende la sesión.

Los ministros se reúnen en Consejo.

Después Mr. Brisson y Mr. Sarrien dirigen al palacio del Eliseo.

La opinión censura a Mr. Chanoine.

Mientras siguen las colisiones en los boulevares—cinco tarde—reanuda la sesión.

Al presentarse en las Cámaras monsieur Brisson se le saluda con una triple salva de aplausos.

Los radicales vitorean a la república.

Habla Mr. Brisson.

Reconoce lo difícil de la situación creada por la dimisión del general Chanoine.

Dice que el gobierno ha solicitado de Mr. Faure un decreto nombrando un ministro de la Guerra interino, y propone que se aplacen las sesiones hasta el jueves.

Insiste en que ahora, más que nunca, desea la supremacía del poder civil.

Mr. Tourniere, en nombre de los socialistas se adhiere a lo dicho por Brisson.

Mr. Ribot presenta la siguiente orden del día:

«La Cámara, afirmando la supremacía del poder civil sobre el militar, y confiando en que el ejército es fiel observador de las leyes de la República, aplaza el debate hasta el jueves.»

Se prueba esta orden del día.

Mr. Mahy presenta otra invitando al gobierno a que termine la campaña de injurias contra el ejército.

Recházala Mr. Brisson pero se aprueba por 296 votos contra 243.

Grandes aplausos en el centro y en la derecha.

Mr. Berteaux reproduce la anterior moción con el aditamento de «confiando en que el gobierno tomará las medidas necesarias.»

Es rechazada por 286 votos con 254 la parte de la moción de Mr. Berteaux referente a que la Cámara confía en el gobierno.

Entonces dimite el gabinete, retirándose.

Al salir Mr. Brisson la Cámara vitorea a Francia, a la República y al ejército.

Se vota la totalidad de dicha orden del día, siendo aprobada por 480 votos contra 20.

Se lee en medio de un tumulto espantoso una acusación contra los ministros, pasando a informe de la comisión respectiva.

Se aplazan las sesiones hasta el 4 de noviembre.

hecho recientemente experiencias sobre la aptitud musical de ciertos animales.

Por los resultados obtenidos, la antigua leyenda de Orfeo, rodeado de leones y tigres extáticos ante las cuerdas de la lira del «referido dios», no serían una pura fábula forjada por la poética imaginación de los griegos. Tal leyenda tendría, por el contrario, un fondo de realidad indiscutible.

De los animales sometidos al ensayo, sólo la foca ha mostrado por la música la indiferencia y el desdén de un Teófilo Gautier.

Todos los demás manifestaron de un modo más o menos vivo el efecto producido sobre sus nervios por las melodías del violín y de la flauta, que son los instrumentos preferidos por dichos animales.

Lo que más les gusta son las notas lentas y bajas.

A los chillones sonidos del pífano dieron tales muestras de impaciencia y repugnancia, que se creyó que iban a sufrir un ataque de nervios como la *delittante* más delicada.

Tampoco pueden tolerar, sin protesta, la más leve desafinación, y se entusiasman, como los pueblos primitivos, con los cantos en tono menor.

Los tigres, aunque parezca inverosímil, son los animales más sensibles a la música. El león no cosó, durante todo el concierto, de menear la cola con visible satisfacción.

En cambio, los lobos han confirmado su reputación anti-lírica.

Les causa horror la música.

A los dulces acentos del violín, se les erizó el pelo, temblaron de miedo, y con el rabo entre las piernas, corrieron a acurrucarse en el fondo de la jaula.

El elefante se delitó con un aire de flauta.

Este distinguido *amateur* escuchaba con religiosa atención, una pata en el aire y el cuerpo inmóvil—lo que es muy raro—porque es el más inquieto de los animales.

Le tocaron el pífano, y entonces enroscó la trompa, barrió un poco por lo bajo, pateó el suelo y le volvió al ejecutante... las *partes póstumas*.

Las serpientes se encantan con la música, y los monos se vuelven locos de alegría; pero unos y otras, en cuanto oyen un gallo huyen disgustados y silbando la obra.

\*\*\*

Desde hace unos días la torre Eiffel, vista de lejos, produce el efecto de un inmenso arlequín.

La han niquelado los pies, y el tono brillante del níquel aparece, por franjas, en el monumento, a distintas alturas, combinado con los más variados colores, de los cuales se ha pintado el armazón.

No ha sido cosa de poco momento el pintar y niquelar la torre, pero así y todo, no se da el trabajo como definitivo, y aún es posible que se decidan nuevas modificaciones en la *toilette de la tour*.

\*\*\*

Por toda la prensa ha circulado recientemente la noticia del descubrimiento de una aldea ignorada en Rusia.

Además de esto, se enriquecerá el Imperio moscovita con otra ciudad nueva, que ha de ser construida en todo el año venidero, en un punto de la costa del Mar de hielo, un poco más allá de Pestednigorod.

El Gobierno ruso, a imitación de Rómulo, ofrece grandes privilegios a los que allí vayan a establecerse; pone 400.000 rublos a disposición de los constructores, y además les exime de cargas e impuestos durante cinco años.

La futura ciudad, que ha de llamarse Alejandrouzk, sólo tendrá edificios de madera con cubiertas de fieltro, y tal vez ni aun así se pueda resistir la temperatura, que a veces pasa de cincuenta grados bajo cero.

\*\*\*

Una señora anciana se queja de la calma de su peinadora.

—Esta mañana ha tardado una hora en rizarme el pelo.

—¿Y por qué no ha ido usted a dar un paseo durante ese tiempo? A la vuelta se habría encontrado usted peinada.

## Gacetilla

### Oremos por los difuntos

Día solemne de tristes recuerdos y gratas esperanzas es el que la Iglesia consagra a la *Commemoracion de los fieles difuntos*. Las campañas echadas al vuelo, llaman una vez más a las puertas de nuestro corazón; y con su melancólico tañido, cual ¡ay! lastimero lanzado desde la eternidad, nos invitan en tal día a que unamos nuestras plegarias a las de la Iglesia, que, con duelo en el alma y llanto en los ojos, pide al Dios de la misericordia descanso eterno y gloria inmortal, para los seres queridos que traspasaron ya los umbrales de la eternidad.

Por esto los que aún militamos en esta vida, dedicamos el Día de Difuntos, y aún todo el mes de Noviembre a sufragar por las Almas del Purgatorio, asistiendo con más fervor y frecuencia al Santo Sacrificio de la Misa, elevando más fervientes nuestras oraciones al Cielo, distribuyendo más abundantes nuestras limosnas, ejercitándonos, en una palabra, en aquellas obras que, aceptables a los ojos del Señor, sirven de lenitivo al terrible padecer de tantas Almas que, siendo esposas del Señor, privadas están de su dulcísima inefable compañía.

Y la visita al Cementerio, siempre provechosa al hombre pensador, despierta en tal día sublimes ideas, pensamientos graves, que difícilmente se borran, y ayudan no poco a interesarnos en la suerte de aquellos hermanos nuestros, que habiendo muerto en el ósculo del Señor, no han plenamente satisfecho a la Justicia divina, por las faltas a que la humana fragilidad les indulgera.

Detengámonos, pues, amigo lector, detengámonos un momento siquiera, en este lugar sagrado, en que duermen el sueño del que un día han de despertar tantos hermanos nuestros, y sentados al pie de la Cruz, que severa y majestuosa se levanta sobre millares de tumbas, como para defenderlas de sacrílegas profanaciones, contemplemos aquel osario inmenso, restos venerandos de nuestros mayores, de muchos contemporáneos, y de no pocos descendientes...

¡Ay! y como se oprime el corazón cuando al tender la vista por el sagrado recinto no se echan de ver, evocando recuerdos de amargura infinita, más que fúnebres despojos, lacónicos epitafios, magníficas esculturas, coronas de siemprevivas (pregonando la inmortalidad del alma) y preciosidades mil, acumuladas en la tierra del no ser, cual gigante trofeo de la muerte implacable, que a todos mide por un rasero, y cuyos despojos confundidos con la tierra ó cuidadosamente guardados en funeraria urna, hablan con elocuente silencio el lenguaje severo de la verdad pura y sin doblez y... «Hoy para mí, mañana para ti,» nos dicen: «Yo fui

lo que tu eres; tu serás lo que yo soy.»

Que nuestra visita al Cementerio, en el día de difuntos, sobre todo, tenga por objeto exclusivo aliviar con sufragios las penas de las pobres Almas del Purgatorio; ¿quién no tiene allí, confundido con el polvo de la tierra, los restos venerandos de algún ser querido, íntimamente ligado a nuestra existencia con lazos que ni la muerte logró romper? Que no en vano alteremos el reposo en que yacen ¡es tan santo y consolador, tan dulce y saludable orar por los difuntos!

Al derramar una lágrima en recuerdo de los que tanto amamos, elévese fervorosa nuestra plegaria al Cielo, y descienda abundante en el lugar de expiación la divina misericordia, que según fuese la que nosotros tengamos de nuestros hermanos difuntos, será la que con nosotros usen los que nos sobrevivan.

MATÍAS.

Después de una penosísima enfermedad, sufrida con gran resignación, en la madrugada de ayer entregó su alma al Creador D. Laureano Sousa y Braga, Comandante Mayor del Regimiento Regional de Baleares n.º 2.

Nació D. Laureano Sousa en Tuy, provincia de Pontevedra, el 5 de Diciembre de 1845 y entró a servir en el Ejército como soldado voluntario cuando apenas tenía 19 años de edad.

Siendo cabo 1.º del Regimiento de Valencia asistió a la célebre batalla de Alcolea el 28 de Septiembre de 1868, a las órdenes del Duque de la Torre y por su comportamiento en la misma fué recompensado con el grado de sargento 2.º y una cruz roja pensionada.

En Marzo de 1869 contribuyó a sofocar la insurrección republicana que había estallado aquel mes en Jerez de la Frontera, obteniendo por estos servicios otra cruz roja, pasando poco después voluntariamente al Ejército de la Isla de Cuba, donde los insurrectos se habían levantado en armas contra la madre patria. Después de tres años y medio de permanencia en aquella Isla, tuvo que regresar a la península gravemente enfermo, siendo ya sargento 2.º, a cuyo empleo ascendió por antigüedad.

Igualmente ascendió a sargento 1.º y, destinado al Ejército del Norte, donde ardía la tea que en mal hora encendiera el carlismo, estuvo en las operaciones verificadas en los días 27 y 28 de Abril de 1874 en la aldea de Atóñez y alturas de las Muñecas y Galdames, operaciones que dieron por resultado el que los carlistas levantaran el sitio de Bilbao y pudiese entrar en esta heroica villa el victorioso ejército liberal el día 2 de Mayo siguiente. Por estas sangrientas jornadas se le concedió el grado de alférez, a cuyo empleo ascendió por antigüedad el mismo año.

Hasta el mes de Marzo de 1876, en que terminó la guerra civil, permaneció incesantemente en campaña, concurriendo a innumerables hechos de armas, entre los cuales se hallan las acciones de Arlabon, Peña-Herrera, Balmosedá, Celadilla y Robledo, y las batallas de Estella, Monte-Muro, Oteiza, Treviño y Villarreal. Por los méritos que contrajo en estas operaciones se le concedieron los grados de Teniente y

## CASOS Y COSAS

Cuenta la *Revista Británica* que en el Jardín Zoológico de Londres se han

Capitan, ascendiendo á aquel empleo por antigüedad en Marzo de 1875.

A Capitan y Comandante ascendió en propuesta ordinaria en 1887 y 1892, respectivamente.

Tambien obtuvo las medallas de Cuba, de la Guerra civil, de Alfonso XII y de Bilbao; la cruz blanca del mérito militar y la de San Hermenegildo, y muy recientemente la placa de esta insignia y apreciada orden.

Desde que terminó la campaña carlista, no se separó un solo día del ejército activo, donde, despues de probar que en la guerra fué un soldado valeroso, en la paz se distinguió por su enérgica voluntad y sus aptitudes especiales para el mando.

Momentos antes de sacar el cadáver de la casa mortuoria, se situaron dos compañías del Regimiento con la banda de música, cornetas y tambores, al mando del Comandante don Carlos Mateos, á lo largo de la calle de S. Alberto, y á las cuatro la Reverenda Comunidad de Presbíteros de la parroquia de Sta. Maria y Clero Castrense se hacían cargo del cadáver, haciendo de Preste el Cura-Párroco del Regimiento, don Gregorio, asistido del de la Fortaleza de Isabel II, don Mariano Pescador, Presbítero, y del Vicario de dicha parroquia, don Narciso Panedas, Pbro.

El féretro, en el que se le habia colocado las insignias de su empleo, era conducido á hombros por soldados del Regimiento, precediéndole los capitanes ayudantes señores del Amo y Tous.

A ambos lados con blandones encendidos se veían soldados del espresado cuerpo y marineros de la seccion Torpedista.

Dos ricas coronas cubrían al severo ataud en las que se leían las siguientes dedicatorias:

“Los jefes y oficiales del Regimiento Regional de Baleares n.º 2 á su comandante don Laureano Sousa,,

“Recuerdo de su esposa é hijos,,

Las cuatro cintas que del féretro pendían, eran sostenidas por el Comandante de Artilleria D. Luis Ferrer, el Sargento Mayor D. Santiago Alberti; el Comisario de Guerra D. Federico Bermejo, y el jefe de Sanidad y Director del Hospital Militar D. Emilio Muñoz.

Presidían el duelo el General de Brigada D. Julián Batanero, el Sr. Coronel del Regimiento Regional D. Juan Bosch, el Sr. Comandante de Marina D. Antonio Alonso; y en representacion del Exmo. Sr. General Gobernador militar de esta plaza su Ayudante el señor Teniente Coronel D. Guillermo Lanza, siguiendo los Sres. Jefes y oficiales francos de servicio de todos los cuerpos é institutos, y amigos particulares del finado y su familia, cerrando el fúnebre cortejo dos compañías con las cajas enlutadas del Regional y la música que durante la carrera ejecutó una marcha fúnebre.

Al ser depositado el Cadaver en el Cementerio el Rvdo. Clero cantó en sufragio de su alma un responso quedando despedido el duelo y tributándole la fuerza la descarga de ordenanza.

Su muerte ha puesto fin á una existencia llena de sufrimientos, adquiridos en las largas y penosas luchas que nuestra desventurada Nacion ha sostenido en la Península y en las Antillas que, para mengua nuestra, ya no son españolas.

Solo nos resta enviar desde las columnas de EL BIEN PÚBLICO, á su apreciable familia, la espresion de nuestro

pésame por la pérdida de un ser tan querido, que, además de las relevantes cualidades que le adornaban como pundonoroso y esforzado militar, reunía las que caracterizan al esposo fiel, cariñoso padre, amigo leal y cumplido caballero, que le granjearon siempre el aprecio y respecto de sus subordinados y de cuantos tuvieron ocasion de tratarle.

Descanse en paz el alma del finado.

\*\*\*

La Rda. Comunidad de Presbíteros y Clero Castrense despues de hecho entrega del cadáver al Capellan del Cementerio, se dirigió con cruz alzada al sagrado recinto do descansan los restos de los que fueron nuestros hermanos, cantando un solemne Responso.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los individuos de tropa cuyos reemplazos se ignoran por no haberse recibido los documentos, deben continuar en su actual situacion, aunque sea en filas; pero si por datos de las zonas ó cuerpos donde hagan servicio consta que son de los reemplazos que marchan á sus casas, se les conceda licencia ilimitada, interín se determina su ulterior situacion.

Leemos en el «Diario de Barcelona» del viérnes último:

«Durante la noche última y en la mañana de hoy habla estacionadas en el embarcadero de la Paz gran número de mujeres de esta ciudad y de las poblaciones vecinas que aguardaban la llegada del vapor «Reina María Cristina», en el cual regresan de las Antillas sus hijos y hermanos. El vapor «Reina María Cristina», que, según hemos dicho, tuvo averías en la maquina durante la travesía, no podrá venir á Barcelona, y por telegrama que ha recibido esta mañana la Compañía Transatlántica se sabe la resolucion que ha tomado el gobierno en la consulta que se le hizo ayer. Consiste en trasbordar todos los repatriados al vapor «Covadonga» y que éste los desembarque en Barcelona. Ignórase el dia que llegará á este puerto el «Covadonga», toda vez que esta mañana no se tenia aun noticia de que hubiese salido de Cádiz.»

La festividad del dia de ayer se celebró en las iglesias de esta poblacion con toda la solemnidad acostumbrada, viéndose ocupadas por concurso inmenso de fieles.

Asimismo fué extraordinario y constantemente visitado el Cementerio, el que, apesar del tiempo inestable del dia anterior, estaba alumbrado por torrentes de luz y adornadas las urnas funerarias con los emblemas que la piedad de los deudos dedica á la memoria de los que fueron y descansan en el Seno del Señor.

En el vapor-correo «Puerto Mahon» embarcaron ayer 71 mozos del actual reemplazo hijos de esta isla, que deben ingresar hoy en la zona militar de las Baleares para ser destinados á cuerpos.

Esta noche se representará en el Teatro Principal, el popular drama fantástico-religioso «Don Juan Tenorio.»

En «El Consey» se pondrán en escena las zarzuelas «Colegio de Señoritas», «La Viejecita» y «La Mascarita».

Ambos teatros prometen estar muy concurridos.

Estamos abocados al cambio meteorológico propio de la estacion; pues los dias se pasan en alternativas de buen tiempo y tiempo lluvioso; con ligero descenso en la temperatura.

El sábado, despues de una larga serie de dias despejados, cayó por la noche una lluvia bastante nutrida, que se repitió mas tarde, despojándose la atmósfera al dia siguiente, pero sin esa fijeza de estabilidad que determina una nueva fase.

Pasajeros salidos ayer tarde para Palma á bordo del vapor correo «Puerto Mahon»:

D. Lorenzo Orfila; Jaime Marcelino; Pedro Peirame; Maria Cavaller, y ochenta y nueve individuos de tropa.—Total, 93.

### Seccion Poética

#### LAS CAMPANAS

Hay en el campanario  
cuatro ventanas,  
y en ella suspendidas  
cuatro campanas.

Con voz aguda á veces,  
y á veces grave,  
cosas hablan que el lábio  
decir no sabe.

Pero si atento escucho,  
bien pronto advierto  
que unas tocan á gloria  
y otras á muerto.

Dicen las dos menores:  
«¡Cantad victoria!  
¡Hoy el alma de un niño  
vuelve á la gloria!»

Dicen las dos mayores:  
«Hoy muda y grave,  
vuela una alma afligida...  
¿donde? ¡Quién sabe!»

Y así alternando tocan,  
en turno incierto,  
unas veces á gloria  
y otras á muerto.

Yo sé que por las tardes,  
por las mañanas...  
¡siempre!... he de oír las voces  
de las campanas.

Mas ¿quién sabe en su turno,  
siendo tan vario,  
qué tocarán los bronces  
del campanario?

Yo, por mas que medito,  
jamás acierto  
cuándo ha de ser á gloria  
ni cuándo á muerto.

¡Qué importa! En los espacios,  
desvanecido,  
su clamor siempre es eco  
de algún gemido,

recordando en que para  
la humana escoria,  
siempre al mundo repiten  
la misma historia.

Y ya alegres, ya tristes,  
ello es lo cierto  
¡que, aunque toquen á gloria,  
tocan á muerto!

FEDERICO BALART.

### Vida Religiosa

#### CALENDARIO

Santo de hoy.—La Conmemoracion de los fieles difuntos y Sta. Eustoquia virgen.  
Santo de mañana.—Los innumerables mártires de Zaragoza y Sros. Restituto y Valentín presbítero.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA  
Mañana se hace á Ntra. Sra. del Cármen en el Cármen.

## Telegramas

DE

## El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta ciudad)

Madrid 31.

### LOTERÍA

8116—100.000 pesetas  
1466— 50.000 »  
34086— 25.000 »  
42195—120.000 »  
15674— 8.000 »

Con 1.500 pesetas

44562	48627	25626	14340
16636	40739	10318	27371
11673	38592	32359	28394
45327	15149	2121	27768
5537	18998	15591	6269
41178	46713	27930	22720
3340	45536	829	6832
20697	4846	22342	28091
45262	43135	12801	6795
31686	14416	47556	44250
21290	4197	32574	12458
28845			

Madrid 31.—9 m.

El Sr. Vallarino se ha presentado al ministro de Marina, entregándole la comunicacion oficial de la rendicion de Puerto-Rico, y letras por valor de 64,524 pesetas, producto de las ventas verificadas en dicha colonia.

Madrid 31.—11 n.

Valencia.—Se ha puesto en libertad al Sr. Blasco Ibañez.

La ciudad ha vuelto á tomar el aspecto normal, siendo el Sr. Blasco frecuentemente visitado.

Madrid 31.—11'20 n.

Menudean las combinaciones y comentarios que se hacen respecto de la nueva faz que se intenta dar á la politica interior.

Se realizan grandes esfuerzos para conseguir la union del general Polavieja con la fraccion que dirige el Sr. Silvela.

El general Chinchilla se ha manifestado adicto al Sr. Polavieja, ingresando tambien en la nueva combinacion gubernamental.

Madrid 1.º—9'45 m.

Londres.—Está por completo preparada una escuadra especial compuesta de doce grandes acorazados y varios buques menores, destinada á practicar una demostracion del pederio naval de la Gran Bretaña.

Madrid 2.—4 mad.

Hong-Kong.—Adviértese que en Manila reina ya gran descontento entre los yankees, pues se han promovido algunas intenciones de rebelion.

Uno de los regimientos de Colorado niégase á prestar servicio y otros piden la repatriacion.

### Telegramas de «La Marítima,,

Barcelona 31.—9'30 m.

Fondeado «Menorquín» á las seis sin novedad.—Ginart.

Palma 2.—7 m.

Fondeado «Puerto-Mahon» sin novedad al amanecer.—Cabot.

## Telegramas

París 27.

Los periódicos hablan de la posibilidad de que se constituya un nuevo ministerio presidido por M. Dupuy ó M. Ribot.

Londres.—El «Standard» afirma que desde hace veinticuatro horas ha mejorado mucho la situación entre Francia é Inglaterra.

En el Consejo de ministros que hoy debe reunirse se examinarán las proposiciones presentadas por el embajador de Francia, M. Courcel.

Hasta el mediodía no se había formado ningun grupo, ni hecho manifestacion alguna junto al Palacio de Justicia, con motivo de la vista del recurso presentado por Mme. Dreyfus, pidiendo la revision del proceso instruido contra su esposo.

A las doce ha empezado en el Palacio de Justicia la vista del recurso relativo al proceso Dreyfus, con asistencia de la esposa del procesado.

El magistrado ponente M. Bard ha empezado á leer su dictamen.

M. Bard ha recordado los procesos instruidos contra Estherazy y Henry, ha dicho que los hechos resultantes de los mismos daban lugar á ciertas sospechas que justificaban la presentacion del recurso y ha añadido que el Tribunal de Casacion debia examinar si los referidos hechos daban ó no motivo á la revision solicitada.

M. Bard ha continuado su discurso, diciendo, que como la declaracion de Henry era la de un falsario y existían algunas dudas acerca del verdadero autor del borrador, al Tribunal de Casacion correspondia conocer legalmente el asunto y decidir si podia pronunciar su fallo sin necesidad de la práctica de nuevas diligencias.

M. Bard ha leído las declaraciones de du Paty de Clam acerca del arresto y de las distintas manifestaciones hechas por Dreyfus, quien afirmó siempre su inocencia; el informe del fiscal del Consejo de guerra y el dictamen de los peritos calígrafos, y ha añadido que la única prueba de la culpabilidad de Dreyfus consiste en el mencionado borrador.

Luego se ha suspendido la audiencia.

Abierta de nuevo la audiencia ante el Tribunal de Casacion, M. Bard ha examinado detenidamente las supuestas confesiones de Dreyfus y ha dicho que carecian de valor.

Nueva York.—En cumplimiento de las instrucciones recibidas del Vaticano, el arzobispo de Nueva Orleans irá á la isla de Cuba con objeto de enterarse de la situacion moral y material del clero católico en dicha isla.

El gobierno de los Estados Unidos desearia denunciar el Concordato respecto de la isla de Cuba y reorganizar el clero católico.

La comision de la paz ha permanecido reunida desde las dos hasta las tres y 40 minutos de la tarde, y ha examinado las cuestiones relativas á Cuba, sin tomar acuerdo alguno. La próxima reunion se verificará el lunes.

M. Bard se ha esforzado especialmente en demostrar que la acusacion contra Dreyfus está basada en la declaracion de Henry, que fué reconocido como falsario.

M. Bard ha suspendido la lectura de su dictamen para continuarla mañana. Durante la vista no ha ocurrido incidente alguno.

M. Félix Faure ha mandado llamar esta noche á M. Dupuy y le ha pedido que se encargara de formar un nuevo gabinete.

M. Dupuy ha aplazado su contestacion hasta mañana por la tarde.

Interrogado M. Dupuy á la salida del Elíseo sobre la revision del proceso Dreyfus, ha dicho que actualmente estaba la causa en poder de la justicia ordinaria y que toda persona de buena fe se conformará con el fallo que se dé.

En las esferas políticas se cree que el Tribunal de Casacion no se pronunciará por la revision con nueva informacion, ni por la anulacion de la causa, por las consecuencias que este acto podria traer.

Parece que el Tribunal decidirá tan solo que en las condiciones en que la causa se presenta no hay crimen ni traicion, y en su consecuencia que no debe subsistir la condena de Dreyfus.

## Anuncios oficiales

### Ayuntamiento de Mahon

PROPIOS

El dia 7 de Noviembre próximo, á las doce de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales la subasta para el arriendo de la caseta número 8, situada en las galerías bajas del ex claustro del Carmen de esta ciudad, por lo que resta del actual año económico y siguientes hasta el treinta de Junio de mil novecientos uno y con sujecion al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

La subasta se hará por el sistema de pujas á la llana, rematándose dicha caseta al que haga la postura mas ventajosa, bajo el tipo que se fijará en el acto del remate.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse por cada proponente un depósito de cincuenta pesetas en la Caja municipal para responder de las obligaciones que contraiga.—Mahon 27 de Octubre de 1898.—El Alcalde-Presidente, J. Biale Coll.

### Banco Hispano-Colonial

OBLIGACIONES HIPOTECARIAS DEL TESORO DE FILIPINAS, SÉRIE B, DOMICILIADAS EN LA PENÍNSULA.

Venciendo en 1.º Noviembre próximo el cupon número 5 de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie B, domiciliadas en la Península, se procederá á su pago desde el expresado dia.

Estas Obligaciones, conforme al artículo 4.º del Real Decreto de 28 de Junio de 1897, cobrarán en pesetas, al cambio de 35 por ciento, que es el señalado por el Ministerio de Ultramar en Real orden de 20 del actual, ó sean pesetas 5'55, líquido, por cada cupon.

Los tenedores que deseen cobrar en Provincias, donde haya designada representacion de este Banco, pueden presentar desde luego sus cupones.

En Barcelona se efectuará el pago en las oficinas de este Banco presentando los interesados los cupones, con doble factura, que se facilitará gratis, y en Madrid en el Banco de Castilla. En Barcelona y Madrid, donde existen los talonarios de comprobacion se pagarán los cupones á presentacion.—Barcelona 22 de Octubre de 1898.—El Secretario general, Aristides de Artiano.

## Cédula de emplazamiento

Por la presente y en virtud de lo dispuesto por el Sr. Juez de 1.ª Instancia de este Partido en providencia de hoy, dado á instancia de D.ª Bárbara Falcó Bonet en méritos de la demanda de juicio declarativo de mayor cuantía que ha producido en concepto de pobre para que se declare la presuncion de muerte de sus hermanos D. Gerónimo y D. Rafael Falcó y Bonet, solteros, vecinos que eran de esta ciudad, y ausentes de la misma en ignorado paradero hace mas de cuarenta años, emplazo por segunda vez á éstos y á las personas desconocidas que se crean con derecho para oponerse á la declaracion que se pretende, para que dentro del improrrogable término de cinco dias, contadero desde el siguiente al en que se publique la presente cédula en «La Gaceta» de Madrid, comparezcan en los autos, personándose en forma, previniéndoles que en otro caso les parará el perjuicio á que hubiere lugar en derecho.—Mahon 26 de Octubre de 1898.—Ldo. Jaime Allés, Escriba. Ldo.

## Subasta

A voluntad de sus dueños se venderá en licitacion privada, el domingo 6 de Noviembre, á las doce de dia, y en el despacho del Abogado D. Juan Orfila y Pons, plaza de la Constitucion núm. 14, la casa calle de la Arravaleta, núm. 4.

Los títulos de la propiedad y condiciones de la venta, obran en poder de dicho Letrado.

## PLATO DEL DIA

### MENU DU JOURS

Quisiera que todos dias  
Al de ayer se asemejaran  
Que el sol no resplandeciera  
Y el cielo no diese agua  
Para que los tortolitos  
Que firmados á las ventanas  
Se pasan las horas muertas  
Con su linda entortolada  
Escuchando los piropos  
Y miles de babcieadas  
Del tórtolo apasionado  
Quien con sus dulces palabras  
La dice, monona mia  
Por tí me mojo las patas  
Para mí no es lo bastante  
Para mí esto no basta  
Quisiera que el aguacero  
La camisa les calara  
Y luego para mudarse  
No tuviere otra en su casa.

Escaban.

Mahon 31 Octubre 1898.

Imp. de M. Parpal

# SECCION DE ANUNCIOS

## TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPAÑÍA CÓMICO-DRAMÁTICA ESPAÑOLA

dirigida por el reputado primer actor

**DON JOAQUÍN NUÑEZ**

FUNCION PARA EL MIÉRCOLES 2 DE NOVIEMBRE DE 1898

CONMEMORACION DE LOS DIFUNTOS

4.º de Abono  
1.º Sinfonía por el quinteto que dirige el Maestro Sr. Villalonga.

2.º Se pondrá en escena el drama religioso-fantástico en 7 actos y en verso, original de D. José Zorrilla, titulado:

**DON JUAN TENORIO**

dirigida por el primer actor D. Joaquín Nuñez.

### REPARTO

D.ª Inés de Ulloa. . . . . Srita. Roig  
Brigida. . . . . Sra. Castillo

La Abadesa de las Calatravas de Sevilla.

» Estela

» Srita. Vega

» D.ª Ana de Pantoja.

» Lucia.

» Sra. N. N.

» Sr. Nuñez

» Torres

» Perez

» Gonzalez

» Gimenez

» Osilve

» Portella

» Riudavets

» N. N.

» Alguaciles 1.º y 2.º.

La estatua de D. Gonzalo. La sombra de D.ª Inés. Caballeros sevillanos, encubiertos, curiosos, esqueletos, estatuas, Angeles, sombras, justicia, pueblo, etc.

### TÍTULOS DE LOS ACTOS

1.º Libertinaje y escándalo.

2.º Destreza.

3.º Profanacion.

4.º El diablo á las puertas del Cielo.

5.º La sombra de D.ª Inés.

6.º La estatua de Don Gonzalo.

Y 7.º Misericordia de Dios y Apoteosis del amor. Precios los anunciados. A las 8 y media en punto.

### NOTAS:

El próximo domingo tendrá lugar una gran funcion compuesta de dos escogidas obras.